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                                          Ata da 61a Reunião Ordinária 

Local: Subprefeitura de Santo Amaro (reunião virtual) 

Data: 30/10/2023                                            Horário: das 17h30 às 19h 

Participantes: Silvia Berlinck, Sonia Felipone, Claudia Maksoud, Maria Cecília 

Oliveira, Gisela Corleto Franchini, Maria do Carmo Ferreira Lotfi, Fanny Elisabete 

Moore, Nerise Hoff, Gleice M. de Vasconcelos (Voluntária). Adilson A. Araújo 

justificou ausência em função da mudança da data da reunião. 

Fanny informou a existência de divergência entre a relação de participantes e a 

lista de presença das atas das reuniões anteriores, a 59ª e 60ª. Foi levantada e 

discutida pelo grupo a ausência de um(a) secretário(a) que possa cuidar com 

mais atenção dessa questão, além da necessidade de atualizar a lista de 

membros do CADES Santo Amaro, pois existem integrantes que não estão 

comparecendo há muitos meses. Silvia ficou de elaborar uma minuta de e-mail 

para envio aos faltosos de longa data, com cópia para a SVMA. Fanny propôs a 

definição de um secretário por mês para a elaboração da ata e se prontificou a 

cuidar da redação da ata da presente reunião. Silvia recebe as justificativas de 

ausência; foi sugerido que esse registro, incluindo as ausências sem justificativa 

apareça na relação de participantes da ata e na lista de presença; Sônia propôs 

que uma pessoa fique encarregada dos registros de presença, muito importantes 

nas reuniões virtuais, e pelo envio para o secretário e coordenador; foi destacada 

também a necessidade de informar em ata a ausência dos representantes do 

poder público, principalmente da Subprefeitura e da SVMA, responsáveis por 

muitos encaminhamentos. Sônia lembrou do Regimento Interno, que prevê uma 

série de normas sobre esse assunto; Gleice mencionou a regra de justificar 

ausência e de exclusão do participante após 3 ausências consecutivas sem 

justificativa ou 6 faltas sem justificativa em períodos alternados.  

 

-Informes: 

- 27/09 Reunião complementar online dos CADES Regionais; das 10às 11:30. 

- 30/09 Inauguração da Praça Bertilla Toscani Sinicco / Jardim Marajoara 

- 30/09 Encontro dos CADES Regionais na UMAPAZ: Maria do Carmo 

apresentou o projeto Conexão Parques, Água e Arte, e atividades realizadas no 

Parque Severo Gomes e Parque do Cordeiro; essas ações representaram o 

CADES Santo Amaro no Mapa da ONU - ODS para a Agenda 2030. Fanny 

também compareceu.  
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- 02/10 Reunião da Agenda 2030 Vila Mariana - Indicação de local pelo CADES  

SA - Plantio Global 2024, parceria com o CADES Vila Mariana. Local sugerido:  

Praça Zavuvus; o plantio inclui ações educativas.  

- 08/10 Dia das Crianças - Parque Chuvisco (atividade adiada para 28/10 por 

conta das chuvas). 

- 10/10 Fórum Verde - Podas e Supressões - Regras, Limites e Controle Social 

com Renata Esteves; arquivo disponível no Youtube. 

- 11/10 Apresentação dos Planos Verdes e Planclima para Conselhos de 

Parques e CADES da região Sul, em Campo Limpo. Maria do Carmo e Fanny 

compareceram. Encontro presencial. 

- 12/10 Dia da Criança do Parque Severo Gomes. O evento foi organizado pela 

Associação de Amigos do Parque Severo Gomes, com apoio de várias 

associações e instituições do entorno - AMOAGRANJA, Bolsão ADM, Jardim 

São Luís, do Colégio Belo Futuro e do Corpo de Bombeiros. As crianças 

desenharam “O parque que eu quero” e registraram seus desejos para o futuro 

Plano de Gestão do Parque. 

- 18/10 Lei Estadual n° 17806/2023 - Obriga os eventos públicos ou privados do 

estado de São Paulo a elaborar e implementar os PGRS - Planos de 

Gerenciamento de Resíduos Sólidos em parceria com cooperativas. 

- 20/10 Encontro de Conselhos Gestores de Parques na UMAPAZ. Maria do 

Carmo e Fanny apresentaram o projeto Conexão Parques, Água e Arte, incluindo 

histórico e atividades realizadas no Parque Severo Gomes, no Cordeiro e 

previstas para o Parque do Chuvisco. A ideia de realizar trabalhos conjuntos 

entre parques foi vista de forma positiva pelos conselheiros. 

 - 24/10 PLOA 2024 - Devolutiva - Participação do CADES SA no fórum. 

- 25/10 Reunião mensal CADES Regionais para alinhamento de demandas. 

Informes do Fórum Interconselhos, promovido pela Casa Civil, e Fórum dos 

CADES Regionais, ambos com agenda para 25/11; no dia seguinte haveria 

reunião para tratar essa sobreposição de agendas. – Encaminhamento das 

ações ODS: Nina e Rute sugeriram a observação dos indicadores locais para 

identificar as questões mais relevantes e urgentes de cada distrito, conhecer os 

dados disponíveis da nossa região (ver Mapa da desigualdade). Géssica (SVMA) 

apresentou os resultados das ações incluídas no Mapa ODS – ONU e destacou 

a necessidade de inserir as ações a partir de sua localização no território, uma 

vez que a maioria apareceu como da cidade de São Paulo e, dentro desta, em 

seus respectivos locais. Nerise e Fanny estavam presentes. A reunião foi 

gravada.  

- 27/10 Publicação Edital de Emendas 2023 - Marina Helow 
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- 28/10 Virada Esportiva e Projeto Conexão Parques, Água e Artes no Parque do 

Chuvisco. Os escoteiros iniciaram a pintura da “Calçada Brincante”, um caracol 

com os 17 ODS, que será concluído mais adiante. O evento contou com a 

exposição de trabalhos de alunos de várias escolas do entorno sobre o tema 

“Água”, incluindo a participação do Grupo de Escoteiros sediado no Parque. 

Destaque para as parcerias com escolas e ONGs da região. Cartazes do projeto 

Conexão Parques, Água e Artes estavam ladeados pelo trabalho das escolas e 

das ONGs que atuam no território. Aconteceu o plantio de mudas em canteiros 

e de árvores, ambas consideradas Soluções Baseadas na Natureza. Não foi 

possível a realização da roda de conversa sobre o projeto incluindo a questão 

da canalização do Córrego Água Espraiada e a leitura de poemas de Manuel de 

Barros, porque as atividades eram muitas e dispersas, e a programação não 

incluiu um horário para tal. Maria do Carmo e Fanny estavam presentes. 

Sonia mencionou a ausência de avaliação do Projeto Conexão Parques, Água e 

Arte no Parque do Cordeiro; destacou que os voluntários precisam de apoio em 

todas as etapas. Maria do Carmo esclareceu que a avaliação foi realizada pelo 

conselho gestor do parque e registrada em ata pela gestora.  

Cecília informou que o Parque Alto da Boa Vista não poderá sediar a nova etapa 

do Projeto Conexão Parques, Água e Arte neste ano porque as obras ainda não 

foram concluídas, sugeriu a realização no ano que vem.  

- 29/10 Caminhada Pés e Patas na Virada Esportiva 

- 01/11 Apresentação dos Planos Verdes e PLANCLIMA para Conselhos de 

Parques e CADES Regionais com transmissão online. 

 

Pauta da Reunião: 

 - As atas das duas reuniões anteriores, 59ª e 60ª, não foram aprovadas para 

correção das listas de presença.  

Item 1 - Devolutiva da SVMA sobre plantios de Palmeiras na área mapeada e 

validada para o pátio de compostagem no território; 

Os representantes da Subprefeitura e da SVMA não compareceram, não 

mandaram seus suplentes e não enviaram as informações solicitadas; as 

pendências permanecem. 

Item 2 - Reposição de árvores no território observando o déficit de espécies 

arbóreas; 

Cláudia mencionou a gravidade da falta de comunicação e a ausência de 

informação sobre terreno para o pátio de compostagem e o plantio de palmeiras 

na área inicialmente destinada para esse fim sem apresentação de justificativa; 

informou que a SVMA recebeu um lote de palmeiras, que intercaladas com 

outras espécies garantem a alimentação para determinado tipo de fauna; o 
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Jardim Marajoara recebeu 32 árvores, que não são reposição de árvores 

suprimidas, são plantios extras na região. 

Silvia lembrou a remoção de 745 árvores e saldo negativo de 516 árvores na 

Subprefeitura de Santo Amaro em 2022; 

Gleice destacou a necessidade do plantio de árvores de grande porte devido às 

mudanças climáticas; Maria do Carmo informou o plantio de 8 árvores frutíferas 

no Parque do Chuvisco; Fanny observou que o plantio de reposição, resultado 

de obras realizadas em parques e outros espaços do território, precisa de locais 

que possam receber essas árvores, há parques pouco arborizados como o 

Chuvisco e outros espaços públicos que podem ser localizados e indicados para 

o plantio. Maria do Carmo mencionou as escolas como locais adequados para 

receber o plantio de árvores. 

Sonia sugeriu a elaboração de um levantamento de tudo o que foi plantado na 

área da Subprefeitura nos últimos 2 anos. Ela ficará responsável pela 

consolidação das informações e pediu que todos busquem os dados nos 

parques, na Subprefeitura e outras possíveis fontes.  

Item 3 - Acompanhamento e balanço atualizado das pendências das demandas 

do CADES Santo Amaro;  

Os representantes da Subprefeitura não compareceram, não mandaram seus 

suplentes e não enviaram as informações solicitadas; as pendências 

permanecem. Sonia sugeriu a realização de uma reunião presencial em 

novembro, Maria do Carmo reforçou a necessidade da presença dos 

representantes do poder público, Subprefeitura e SVMA. 

Item 4 - PLOA 2024 - Devolutiva; 

Silvia acompanhou a audiência com as devolutivas e ficou com os contatos da 

Secretaria de Finanças (Mulumba), da SIURB (Antonia) para acompanhamento 

da implementação. A proposta de arborização, encaminhada pela Maria do 

Carmo, com aval do CADES, foi considerada parcialmente viável, das 1000 

árvores pleiteadas apenas 100 serão plantadas. Silvia sugere que o CADES 

Santo Amaro faça uma prospecção de áreas para plantio. 

Item 5 - Participação do CADES SA no I Fórum de Arborização Urbana; 

Item 6 - Plantio Global 2024; 

Silvia disse que o plantio será em março e que pela primeira vez Santo Amaro 

vai participar. Indicação: Praça Zavuvus, área carente e próxima da divisa com 

Cidade Ademar. Sonia sugeriu uma conversa com as lideranças locais. Silvia 

ponderou que precisamos definir o local ainda em novembro, para comunicar o 

CADES Vila Mariana. Outra área considerada foi o Parque do Chuvisco, Maria 

do Carmo vai levar a questão para a próxima reunião do conselho gestor.  
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Item 7 - Relatório encaminhado à SVMA sobre retirada de árvores em rotatórias 

no Alto da Boa Vista;  

Jaciara, responsável pelo relatório não compareceu. Após seu término informou 

problema de falta de luz. 

Cecília comentou a não aprovação de árvores nas rotatórias por parte da CET; 

as árvores foram retiradas e os locais receberam novo asfalto.  

Fanny perguntou sobre as outras rotatórias com plantas, existentes no Alto da 

Boa Vista e Cecília informou que foram realizadas pela Subprefeitura há mais 

tempo e que possuem inclinação lateral para facilitar a manobra de caminhões. 

Item 8 - Devolutiva da Subprefeitura sobre reunião com concessionária a 

respeito de podas inadequadas das árvores na cidade. 

O representante da Subprefeitura não compareceu, não mandou seu suplente e 

não enviou a informação solicitada; a pendência permanece. 

 

A próxima reunião será presencial, na Subprefeitura de Santo Amaro, no dia 

29/11 às 14:00 horas. 

II. ENCAMINHAMENTOS (e respectivos responsáveis): 

• Acompanhamento pelo CADES Santo Amaro dos projetos considerados 

viáveis do PLOA 2024. Silvia ficou com os contatos do Mulumba (SF) e 

da Antonia (SIURB), e propõe que o CADES Santo Amaro indique os 

locais para plantio de árvores.  

• Registro de todas as árvores plantadas no território da Subprefeitura nos 

últimos dois anos. Sônia ficará responsável por esse levantamento e 

solicitou que os conselhos gestores de parques forneçam essas 

informações, a Subprefeitura, os responsáveis por praças, além de outras 

organizações com igual atividade. 

• Reunião com o pessoal da Praça Zavuvus, para conversa sobre o Plantio 

Global em março de 2024. Sônia. 

• Reunião do Conselho Gestor do Chuvisco com Fernanda (SVMA), 

coordenadora da região sul, para avaliar possibilidade de realização do 

Plantio Global do Parque do Chuvisco, área carente, com intenso trabalho 

de educação ambiental e pouca arborização. Maria do Carmo. 
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• Resposta para o CADES Vila Mariana sobre o local para o Plantio Global 

2024. Silvia.  

Nada mais havendo a tratar, foram encerrados os trabalhos da 61ª Reunião 

Ordinária do Conselho do CADES SA.  

                                 

___________________________________________                                         

Silvia Berlinck 

                                        Coordenadora CADES Santo Amaro 

De acordo. 

________________________________________    
Thamirys Nagell 

Subprefeita de Santo Amaro 

Presidente do CADES Santo Amaro 
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LISTA DE PRESENÇA    61ª REUNIÃO ORDINÁRIA 30/10/2023 

CADES SANTO AMARO - GESTÃO 2022/2024 

CONSELHEIROS ENTIDADE 
REPRESENTADA  

CONTATO ASSI
NAT
URA 

JUSTIFICATIVA 
AUSÊNCIA 

SOCIEDADE CIVIL     

Titulares:     

Adilson A. Araújo  CADES Santo Amaro a3adilson@gmail.com  Ausência justificada 

Amanda Zoé F. Pares CADES Santo Amaro zoehpares@gmail.com  Ausente 

Fanny Elisabete Moore   CADES Santo Amaro fanmoore@gmail.com  Presente 

Maria do Carmo F. Lotfi CADES Santo Amaro mmlotfi@yahoo.com.br  Presente 

Marília Magnani P. Barros CADES Santo Amaro mariliamagnani@hotmail.com  Ausente 

Rosangela da Silva CADES Santo Amaro   Ausente 

Silvia L. Sorroche Berlinck CADES Santo Amaro silvia@sorrisosustentavel.eco.br  Presente 

Sônia M. Nakano Felipone CADES Santo Amaro sonia.felipone@gmail.com  Presente 

     

Suplentes:     

Maria Cecília A.de Oliveira CADES Santo Amaro ceciliaagco@gmail.com   Presente 

Carlos Henrique A. Oliveira  CADES Santo Amaro yurichan@uol.com.br  Ausente 

Gisela Franchini Corleto  CADES Santo Amaro gisela.franchini@hotmail.com  Presente 

Hugo Mendes Santa Cruz  CADES Santo Amaro   Ausente 

Jaciara Schaefer Rocha CADES Santo Amaro arquiteturajaciara@gmail.com  Ausente 

Marcel Marques de Brito CADES Santo Amaro marcelmarquesdebrito@hotmail.com  Ausente 
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Thiago Luis Alves Maia CADES Santo Amaro thiagolamaia@gmail.com  Ausente 

Claudia Maksoud CADES Santo Amaro claudiamacksoud@hotmail.com  Presente 

Nerise T. Hoff C. Pereira CADES Santo Amaro nerise.hoff@gmail.com  Presente 

PODER PÚBLICO     

Thamirys Nagell Sub. Santo Amaro santoamaro@smsub.prefeitura.sp.gov.br  Ausente 

Celia Ferracioli Sub. Santo Amaro cferracioli@smsub.prefeitura.gov.br  Ausente 

Roberta Ferreira de Souza SVMA - UMAPAZ robertafersouza@prefeitur.sp.gov.br  Ausente 

Cristina Fischetti Bonecker SVMA cristinafb@prefeitura.sp.gov.br  Ausente 

Ricardo Lovaglio Bezerra Casa Civil rlbezerra@prefeitura.sp.gov.br  Ausente 

VOLUNTÁRIOS     

Gleice M. de Vasconcelos  gleice.mvasconcelos@hotmail.com  Presente 

 

 

 

 

 

 

 

 




